
Architetture - canale PZ

Esonero di teoria del 21 aprile 2009

Nome:

Matricola:

Esercizio 1. Considerate l’architettura MIPS a ciclo singolo in Figura 1. Qual è il valore di ognuno dei segnali che
partono dal controllo se l’istruzione in esecuzione è sw? (Scrivete qui sotto, NON sulla figura. La figura ha il solito
errore.)

RegDst = Jump = Branch =
MemRead = Memtoreg = ALUOp =
MemWrite = ALUSrc = RegWrite =

Esercizio 2. Si è rotta la ROM dell’unità di controllo! Qualunque sia l’input, il segnale in output RegWrite è
sempre fisso a zero. Quali istruzioni non funzionano più tra quelle che abbiamo implementato?

Esercizio 3. Uno studente quest’anno mi ha chiesto se esiste l’istruzione add r1, offset(r2). Dovrebbe eseguire
la seguente operazione r1 ← r1 + memoria[r2 + offset], in altre parole l’istruzione somma al contenuto di r1
la word che sta all’indirizzo costruito sommando il contenuto di r2 e l’offset, e rimemorizza la somma in r1. Bene,
rispondete alle seguenti domande:

1. come andrebbe modificata l’architettura in Figura 1 per eseguire l’istruzione? (Scrivete sulla figura.)

2. quali sarebbero i segnali di controllo? (Scrivete sulla figura.)

3. assumendo che le unità di memoria funzionano in 200ps, le ALU e i sommatori in 100ps, il blocco registri in 50ps
(sia in lettura che scrittura), e trascurando gli altri ritardi, quante istruzioni al secondo esegue l’architettura
in figura prima della modifica? E dopo? (Scrivete qui sotto.)

1



PAT05F24.eps

Read 
register 1 

Read 
register 2 

W
rite 

register 

W
rite 

data
W

rite 
data

Registers

Add

Read 
data 1

Read 
data 2

Sign 
extend

16
32

Instruction 
[31–0]

Add

ALU 
result

M
 u x

M
 u x M
 u x

AddressData 
m

em
ory

Read 
data

Shift 
left 2

Shift 
left 2

4Read 
address

Instruction 
m

em
ory

PC

1 0

0 1

1 0

M
 u x 0 1

M
 u x 0 1

ALU 
control

Instruction [5–0]

Instruction [25–21]

Instruction [31–26]

Instruction [15–11]

Instruction [20–16]

Instruction [15–0]

RegDst 
Jum

p 
Branch 
M

em
Read 

M
em

toReg 
ALUO

p 
M

em
W

rite 
ALUSrc 
RegW

rite

Control

Instruction [25–0]
Jum

p address [31–0]

26
28

PC + 4 [31–28]

ALU
Zero

ALU 
result

Figure 1: Architettura a ciclo singolo.
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